



《故事会》播出时间表

## 神秘偶像

“以前在农村老家的时候，一到中午十一点半我们就捧着饭碗守在收音机旁，等着谢忠的《故事会》！”网络论坛上，一位远在他乡读大学的海南小伙子这样描述着对家乡海南的回忆。

“是啊是啊，谢忠讲故事会，那经典的男扮女声，还有他的奸笑、苦笑、狂笑……太有意思了！”

“对啊，那些用海南话讲述的历史人物和故事，什么薛仁贵啊、薛刚啊、杨家将啊、岳飞传啊……都太难忘了啊！”

收音机里的《故事会》节目主讲人谢忠，以及那一个个用声音演绎出来的历史人物与故事，成为不少从海南农村走出去的大学生对故乡的共同记忆。

除了记忆的美好，谢忠“耽误”过不少人。譬如，文昌市有位农民犁田时把收音机拴在犁帮上，边犁田边听故事，听得如痴如醉，忘记了叱牛转头，犁到别人田里去了；有人煮饭的时候，好多次开着收音机听故事会，结果把饭烧焦了；听说白沙有位小车司机，每到故事会时间，他都必听不误，有时边开车边听，有一次听得太入迷竟把车开到路旁的水沟里面；有些人爱打麻将或喜欢下棋的，只要广播里的谢忠一开口，他们就停手，听完故事会再接着玩……

在海南坊间，关于谢忠与他的《故事会》广播栏目，流传着太多粉丝“发烧”的版本。

## 退而不休

“其实我平时不怎么爱说话。”在海口市南沙路上一间咖啡屋的角落里，眼前的谢忠，友善谦和的微笑中竟然带着一些腼腆，让人难以想象他在故事会里时而千军万马，时而娓娓道来的演绎。尽管声音不大，但是那标准的文昌话，音质浑厚，充满磁性，是收音机里那熟悉的嗓音，是谢忠所独有的。

“七老八十的普通老头子，有啥好采访的。”听说记者要采访谢忠，他老伴的话尽显老俩口一贯的生活态度：低调、本分。熟知谢忠的朋友，都知道他的性格，低调内敛，不喜张扬。如今，不少琼剧名角、本土名人，常常出席商业场合，名利双收。谢忠在广播电视媒体工作多年，退休后时间更为自由，这样的商业合作机会很多，但他基本都婉拒了，他似乎更习惯于生活在普通而真实的柴米油盐里。尽管“粉丝”广布琼岛各地，但谢忠并不是个喜欢明星光环的人。不仅如此，每每同学朋友聚会，谢忠绝不是眉飞色舞高谈阔论的那个，他喜欢选择在安静的角落里，面带微笑去感受生活，观察生活。

“我好像也没什么业余爱好，退休三年多了还是跟以前一样。”今年65岁了，谢忠依然在一线工作状态中，台里返聘，他除了负责每天中午的《故事会》节目，还要学习新的电脑技术操作，将一些琼剧录音带编辑转录成数码文件，并一日三次播出，同时，他还主持着《琼苑大观》、《乡村文化室》等海南方言栏目。谢

从上个世纪八十年代开始，海南人民广播电台的海南方言节目《故事会》，通过电波传进千家万户，主讲谢忠成为广大听众的神秘“偶像”。

谢忠长得怎么样？他讲故事的时候是怎样的？他平时都喜欢做什么呀？他是什么样性格的人呢？故事的跌宕，电波的距离，对于这位只闻其声不见其人的广播节目主持人，若远若近，使谢忠显得很神秘。

# 《故事会》外话谢忠

文/图 海南日报记者 张杰

忠不喜欢打牌搓麻，也不像一些退休干部那样喜欢种花养鸟，更没有趁着空闲周游四方。他喜欢的，或者说是习惯的生活，便是一个人“宅”在安静的播音室里，戴上耳机，对着麦克风，拨弄着那些音频按键，想象着麦克风那头的成千上万听众，想象着故事里的跌宕起伏，想象着每个角色的喜怒笑骂，然后“自言自语”地用文昌话，把故事娓娓道来……这延续了他43年的工作方式，竟也成了谢忠退休后的唯一爱好。

## 台下功夫

“其实这真挺有意思的，自己一个人，用声音‘扮’成好人坏人、男人女人、老人小孩、古人今人……”在单调的播音室里，数十年来，谢忠用自己独特的嗓音，演绎着连他自己都记不清的人物与故事。而他与广播结缘的人生故事，发生在1969年文革期间。

谢忠原名谢盛忠，1947年，他出生在文昌东阁一个农民家庭里，由于天生一副好嗓子，读文昌中学时便成为校广播室的广播员，在学生时代已小有名气。1967年，谢忠高中毕业，正值“文革”，谢忠背起行囊回老家务农去了。时隔一年多，海南人民广播电台到文昌招考海南话播音员。由于谢忠在中学里当过海南话校园播音员，有一定的基础，得到文昌广播站工作人员的引荐。在经过现场读报、试声、笔试、复试等环节后，谢忠一路过关，从一千多名应试者中成功突围，从此开始了他的播音生涯。

“文革”期间，广播台里的文艺节目很少，主要是播放一些宣传的琼剧和歌曲。工作枯燥单调，但是谢忠并没有闲着，他喜欢这行当。于是，他虚心向老播音员学习，认真钻研播音业务知识，博取众长，消息、通讯、评论、文艺解说、广告、故事，他样样能播，且都播得好。

上世纪八十年代，历史进入改革开放时期，广播行业也面临着新的改变。1984年5月份的一天中午，台里栏目编辑拿回一套手抄本的评书剧本，大家坐下来研究讨论，尝试办个《故事会》栏目，引进一些内地好的评书，用海南方言向本土听众讲故事的方式，谢忠成了主讲人的首选。

“一开始大家心里都没底，我更是什么把握，只能边讲边琢磨。”回忆起当年的初出茅庐，谢忠对所讲的第一部故事《岳飞传》记忆犹新。拿到评书剧本后，谢忠总会用笔把故事抄写一遍，反复阅读，达到“滚瓜烂熟”地步，再将故事的梗概自己提炼出来，然后琢磨怎么用最通俗的海南方言，把普通话版本的剧本向观众娓娓道来。

电视剧里，一个演员演一个角色，形象很容易区分，但是广播里，一个主持人怎样才能通过声音将不同角色的不同性格形象地表现出来？谢忠下了大功夫。看电视剧时，谢忠总是琢磨

着人物的各种笑容和讲话语气，有时候会不由自主地学着角色大笑、狂笑，甚至奸笑；别人逛街是为购物，谢忠逛在马路是在观察，他总会下意识地去观察行人的走姿、动作、语言，揣摩着人物的性格特征；别人在茶馆里是休闲，谢忠却会琢磨老爸茶店最底层百姓的语言与心态；此外，菜市场里女商贩大声讨价还价的表情、办公室里领导们的神态、同事朋友聚会时高谈阔论的氛围等等，都是谢忠观察的对象。

除了观察，谢忠还用心揣摩练习。有时候发现很特别的笑声或者表情，谢忠会在没人的时候，反复练习，思考着如何把这些笑声、这些表情用声音表现出来。播音室之外，谢忠寡言少语，却又是极其丰富敏锐，他默默地积累沉淀，留到播音室里“爆发”。

当年与大学失之交臂是谢忠多年的遗憾，为此，他工作之余一番苦学，自修了口才艺术专业，他潜心钻研海南方言艺术，认真研究相声、电视、评书、小品、琼剧、文昌公仔戏的对白及表演艺术……从中掌握了海南方言与汉语普通话的联系与区别。

台上十分钟，台下十年功。台下的谢忠，着实下了功夫，以至于播音室里，男的、女的、老的、少的、好的、忠的……各种角色，他都演播得出神入化。仅是笑声，谢忠就可以将奸笑、苦笑、欢笑、大笑、狂笑等十多种笑声拿捏得游刃有余，以至于一些听众以为故事会是由好多人在同时演播的。

## 新的期待

走出咖啡厅，谢忠带记者步入他的播音室。一张大桌子，令人眼花缭乱的音频按键和显示器上的音频图案，坐在大凳子上，谢忠带上一副耳机对着麦克风实景展示了他平时的工作状态。“我几乎每天都‘宅’在这里录节目，一个人，很自由，想象着对面的广大听众，想象着故事里的人物语言和动作，讲得不满意的，就重新录制。”谢忠说，状态好的时候，他会多录几个章回备用，这样的栏目，别人没法替班，他平时需要很注意保护嗓子，轻易不敢感冒。

对于伴随了自己大半辈子的《故事会》，谢忠热爱有加，也充满期待。“其实我很希望能将故事会延续下去。”放下耳机，站在设备旁，谢忠告诉记者，退休前，一些东南亚海南籍华侨回到文昌后找到他，希望他的《故事会》能通过光盘或者网络的方式传到东南亚去，通过故事会的形式，将海南方言在华侨后代中传承。目前，随着社会发展，不仅在东南亚海南籍华侨中，就连海南本土的年轻一代中，海南方言都有消逝的隐忧。对此，谢忠希望能将自己的音频《故事会》，通过南海网等本土网络，让更多人分享海南话的独特魅力。■



播音室里的谢忠